寻访百岁老人③

邹容孙女邹传德

"续写"《革命军》

一份精神遗产可以传承多久? 我们从102岁的邹传德

老人身上找到了答案:跨越整整一个世纪。作为"革命军中

马前卒"邹容的孙女,她用信仰、坚韧与爱写就的"无声《革

血脉铸信仰:抉择时刻的北上归航

驱,为旧中国勾勒出民主共和的蓝图。他的精神并未随时

书本教条,而是家庭日常的耳濡目染。她为人低调,鲜少提

及"烈士后人"的身份,却将"忧国忧民"的种子根植于心。

一位贫穷却满怀理想的四川大学中文系学生相识。后来

路口,他们毫不犹豫选择了离港北上,乘船前往天津,再到

北京,等重庆解放后又回到了熟悉的重庆。他们投身于百

废待兴的新中国建设,用实际行动完成了从思想到行动对

风雨淬风骨: 廿载逆境中的无声坚守

害,生活的重担瞬间全部转移到了邹传德的肩上。彼时她

在一所民办小学当英语教师,每月工资只有26元,却要独

人生的航程并非总是风平浪静。1958年,丈夫受到迫

邹容,这位18岁便以笔为剑、写下《革命军》的青年先

邹传德自幼聆听先祖故事,革命精神与家国情怀并非

二十世纪四十年代,邹传德在重庆南开中学求学时,和

1949年,国民党的反扑几近疯狂,邹传德夫妇选择暂 避香港,隐忍蛰伏,却始终心系国家命运。站在人生的十字

命军》",将先辈的呐喊,化为了百年不熄的薪火。

间流逝而湮灭,而是流淌在后代的血液里。

共同的信仰让他们组成家庭,成为一生的伴侣。

■新重庆-重庆日报记者 何春阳

### 多彩番茄、应急照明夹子灯、静脉识别技术……它们从实验室走向市场-

# 重庆高校科研"宝贝"出圈走红

■新重庆-重庆日报记者 李志峰

前不久,经重庆日报报道后,西南大学 柑桔研究所研究员曹立教授潜心研发十多 年的杂交柑橘品种火了,甚至在网上"卖断

科技成果的价值在于运用,只有从实验 室样品到市场产品,才能让科技发展更加真 实可感,服务于民。除杂交柑橘品种外,在渝 高校还有不少出圈走红的科研"宝贝"。它们 是如何"诞生"的?连日来,记者进行了采访。

好吃又营养,50元一斤仍供不应求

"这个番茄竟然是紫黑色的,而且一斤 要50元?"

"它是有点贵,但经常一上架就被抢空

近日,一款名为"康美鲜1号"的黑番茄 在观音桥某生鲜超市火了,因其富含番茄红 素、花青素和维生素C,产品常常供不应求。 该品种由西南大学园艺园林学院蔬菜

系李金华教授团队研发,是国内市场接受度 比较高的"多彩番茄"系列成果之一。 "多彩番茄并非转基因产品,而是通过

传统杂交育种技术,结合不同番茄品种优良 性状选育而成,目前已成功培育出黄、绿、黑 等色彩的番茄。"李金华说。

从2012年入校任教以来,李金华就开 始钻研番茄。目前,"多彩番茄"的系列特色 品种已在重庆潼南和武隆以及广西、云南等 地建立种植基地近2万亩。

"我们正在探索番茄与枸杞嫁接等前沿 技术路径,力争培育更具保健价值的新一代 功能性蔬菜,让番茄更好吃又兼具营养价 值。"李金华说。

应急照明夹子灯 解放双手可"穿戴",年销售额破亿元

除了好吃的食物,好用的工具也是高校



李金华教授(右三)和团队人员在多彩番茄种植基地庆祝丰收。

科研人员接地气的研究方向之一。

"又爆单了,上市一年,厂家还是常常 卖断货。"11月9日,记者联系上重庆理工 大学数学科学学院教授刘锋时,他刚算了 一笔账: 自去年11月应急照明夹子灯"小 方侠"系列新品发布至今,销售额突破了1

"其实,科研有时是来自我们对生活的 观察。"刘锋说,2022年的一天,自己和两位 同事在办公室闲聊起当下照明设备的优缺 点,他们认为传统应急照明灯大多功能单 一、操作复杂且需手持使用,难以解放双 手。"能不能做一款带一个夹子的灯,说不定 很受欢迎。

说干就干。刘锋等人买来十几款市面 上的应急照明设备进行对比后,发现可以参 考数码产品的 A 夹结构,替代现有照明设备 的抱夹,把照明设备从"手持"变成"穿戴", 同时结合磁吸功能,使产品的使用场景变得

更加广泛。

2023年,团队推出第一代"小方侠"应 急照明夹子灯,凭借体积小巧、红光/白光双 光源设计,迅速获得市场认可。2024年推 出的第二代"小方侠Pro"版本,新增远光/近 光双模式。其创新性的360°旋转夹设计 支持衣物、背包、树枝等多种场景固定。

### 静脉识别技术

能开门锁,还运用于多个领域

在重庆工商大学,一种开门锁的新方 法——手指静脉识别技术已经运用于学校 部分办公室。这一技术是该校国家智能制 造服务国际科技合作基地常务副主任秦华 锋教授的"宝贝",只见他将手放在门锁的感 应区,门瞬间就打开了。

'它和传统的指纹识别不同。"秦华锋 说,手指静脉识别技术是通过近红外光对人 体进行照射,流动血液中的血红蛋白在吸收 近红外光后就会生成清晰的静脉图像,再使 用特定的算法,从图像中提取特征值,与存 储的特征值数据进行比对,从而达到身份识

目前,秦华锋团队已成功开发了指静脉 识别门锁、指静脉支付系统、指静脉门禁系 统、指静脉智慧校园管理平台等系列产品。 这些产品已销售到四川、河南等地50余处 场所,覆盖银行、公共安防、汽车、教育等领

秦华锋介绍,这项技术还可以应用到支 付、地铁、消费电子等各种领域。团队以作 价入股方式,成立了重庆微脉智联科技有限 公司,由重庆金融科技研究院转化孵化。目 前公司已经入选国家高新技术企业,现估值 超过2000万元,并获得高新区政府投资 200万元。

#### 市内所有本科高校 已建立校内成果转化制度

本报讯 (新重庆-重庆日报记者 李 志峰)11月11日,记者从市教委了解到,目 前,全市高校科技活动人员达到6.7万人,市 内所有本科高校和有可转化科研成果的高 职院校,均已建立校内成果转化制度,让高 校科研成果真正落地开花,服务经济社会发

据市科技处相关负责人介绍,高校作为

#### 相关新闻>>>-

基础研究主力军和重大科技突破策源地,是 科技成果的"富矿"。在渝高校现已布局全 市85%的市级及以上重点实验室,牵头获得 了全市70%的国家和重庆市科学技术奖励, 并承担了全市90%以上的基础研究、95%的 国家自然科学基金项目。同时,已建成国家 大学科技园3个、市级环大学创新创业生态 圈10个、市级大学科技园11个、市级协同创 新中心48个。

拍剪影。这样的光影艺术空间,简直是拍照

发生"化学反应"。其中,小红书上光环花园

城相关话题浏览量已突破150万。

游客对光环花园城的另一评价。

如今,LABUBU与寻光瀑布的组合正

逛商场像是"微度假",这是不少市民和

午后的阳光穿过游里街区的绿植藤蔓

在"鱼尾"艺术装置的金属表面投下斑驳光

的天堂。"摄影师陈雨说。

自抚养四个年幼的子女。 那是怎样一段艰难的岁月?她带着孩子们往返于学校

先辈精神的传承。

与监狱之间,清贫与悲苦如影随形。然而,在她的脸上,孩 子们看不到怨天尤人,反而透露出一股惊人的坚韧与平 静。她反复教育子女:"不能埋怨组织,凡事都有个过程,到 了一定时间问题自然会解决。"

在艰难时期,她将一次次的探监,变成了一场场关于等 待、坚韧与信任的家庭教育课。

二十年的笃定与坚守,守护了一个家庭的完整,更守护 了孩子们对国家前途毫不动摇的信仰。此后,邹传德又受 到了人生第二次重大冲击——邹容留学日本的经历,被污 蔑为"里通外国"。家庭饱受连累。

再苦再难也未能将她击垮。邹传德始终劝导孩子们: 要相信党和政府,事情总有真相大白那一天。

四个孩子逐渐长大,丈夫得以平反,国家步入正轨。就 这样,邹传德一家从风暴漩涡里挺了过来。

### 薪火传新声:世纪回响中的家族使命

1982年,邹传德正式退休。她变得更加忙碌:从重庆 到上海,从辛亥革命百年纪念到邹容小学的庆典,她一次次 向年轻人讲述邹容与《革命军》的故事。

2011年,由邹传德口述、其丈夫帮忙编写的《邹容的家 庭和青少年时代的思想》问世,后被中国辛亥革命纪念馆、上 海邹容纪念馆、重庆历史名人馆等收藏,被列为对青少年进 行爱国主义教育的学习教材。

从二十世纪九十年代起,她每月拿出一部分退休金资 助贫困山区的孩子。"先祖精神不能丢。国家好了,我们老 百姓才会好,我们每个人都要为国家出份力。"在她看来,资

助一个孩子,就是为国家播种一份希望。 在她的感召下,精神的火炬生生不息地传递着。儿子 邹小谷致力于联系海外华人,宣传祖国建设,开办科技企 业。女儿邹小菲投身职业教育事业,热心社会公益活动。孙

辈们也在积极向外界传播先祖事迹与重庆的英雄城市精神。 "我们自小听曾祖父的故事长大,现在又参与了相关文 稿的收集、整理、宣讲,更加深刻理解了'革命军中马前卒'的 奉献精神, 也更清楚地意识到, 身外改革发展的新时代, 我们 继承先祖遗志的最好方式,就是在平凡岗位上努力贡献自己 的一份力量。"邹小谷说,如今邹家人在不同的地方用不同的

今年9月3日,102岁的邹传德在观看阅兵时发出振奋 的呐喊。那一刻,一个世纪前那位18岁青年在《革命军》中 的呐喊仿佛穿越了时空,在他的后代、在亿万今日之中国人 心中得到了最响亮、最长久的回响。这,正是信仰与传承最 伟大的力量。

方式,共同践行着"坚韧、忠勇、开放、争先"的重庆城市精神。



记并月 周奇 摄\视觉重

光环花园城:

## 城市与自然共生的"情绪能量场"



花园"游里"街区组成。国庆期间, 商场日均客流量超20万人次,居重 庆前三,成为市民和游客消费打卡 的热门地标。

光环花园城

是一座涵盖多场景的城市生态娱乐

购物公园,由A、B、C馆和户外空中

今年9月开业的光环花园城,

■新重庆-重庆日报记者 赵伟平

"太震撼了,竟把大树'搬'进了商场!" 前不久,家住中央公园附近的滕女士带着儿 子小远来到光环花园城。20米高的"大树" 从L1直穿L4,仿佛《阿凡达》里的奇幻森林 "落"进商场。滕女士连忙掏出手机,拍照记

"这棵大树叫'世界树',是光环花园城 的顶流。"一旁的工作人员介绍,为了打造新 的消费场景,商场还打造了寻光瀑布、游里 街区、LABUBU等空间。

数据显示,今年国庆期间,商场日均客 流量突破20万人次,位居全重庆前三,成为 市民和游客消费打卡的"情绪能量场"。

#### 世界树

"妈妈快看!蜗牛的触角动了!"扫码进 入"世界树"后,小远奔向"世界树"脚下的机 械蜗牛装置。8米高的金属蜗牛在齿轮咬合

声中缓缓伸缩触角,顶端的潜望镜随之转 动,蒸汽朋克风格的设施融合热带雨林元 素,令游客称奇。

逛商场为何像"闯"入了热带雨林?

"为了迎合消费者喜好!"光环花园城工 作人员说,现在的消费者,特别是年轻消费 者不再满足于"一站式购物",而是追求"一 站式体验"。

基于这样的考虑,光环花园城将"商 业空间"与"自然生态"深度融合,打造了 一个"室内瀑布雨林"——"超级植物系" 主题空间,通过独特的视觉冲击和场景营 造,为消费者提供一个放松身心、体验新 奇的场所。

这种机械与自然的共生场景,让"世界 树"一夜走红——开业前两天,商场客流量 突破54万人次、销售额超2000万元。

#### LABUBU 与寻光瀑布

门地标的另一个绝招。

在LG2中庭,6米高的巨型LABUBU 态,成为光环花园城又一顶流。

意赶在商场开门第一时间到场。

潮玩与光影组合,是光环花园城成为热

伫立在"森林秘密基地"中央,无数镜头从不 同角度对准它——这个THE MONSTERS 家族的"大明星",正以"放大100倍"的姿

"终于拍到没人挡镜的全身照了!"外地 游客、95后潮玩爱好者林溪举着拍立得,兴 奋地展示刚拍的照片。为了这张合影,她特

顺着LABUBU指引的方向往A馆深处 走,水声渐次清晰。LG1的"寻光瀑布"前, 20米高的动态水幕从L2倾泻而下, 蔚为壮 观。"昨天刷抖音看到仰拍机位,今天特意来

影,让人叹为观止。一旁,穿白衬衫的男 生正举着相机,对准下沉式水中包厢拍个 不停——玻璃墙外的睡莲随水流轻晃,包厢 里的食客举着茶杯,恰好与远外中央公园的 树冠,构成一幅流动的画。

这个长300米,连接A、B两馆屋顶花园 的空中街区,是光环花园城打造的空中"微 度假"空间,刚开业一个多月就成了重庆人 的"周末据点"。

"老板,再加份烤脑花,微辣!"露台餐吧里, 李女士一边擦汗一边招呼服务员。她一旁的儿 子正蹲在绿植水景喷泉旁,用手接起溅起的水 花,笑声混着蓝调live现场的萨克斯风飘远。

"这儿顺着山城地貌,树荫瀑布穿插,形 成一个个垂直花园,通过绿植、水景、下沉式 水中包厢等元素,将自然、艺术与商业结合, 满足了个人休闲、家庭欢聚、文化社交等一 站式需求,契合了当下'微度假'的消费潮 流。"李女士对游里街区的体验赞不绝口。



"这里最City"全媒体互动 扫一扫 就参与

### 重庆财经职业学院"校消"联动出实招 同心协力护平安

平安校园建设是平安中国、平安 重庆建设的重要方面,维护校园安全 稳定是办好人民满意教育、建设教育 强市的根基。

近年来,重庆财经职业学院树牢 人民至上、生命至上"理念,统筹教育 发展与安全,立足校园消防安全治理需 求,与属地永川区萱花消防救援站紧密 协作,以"组织联建强根基、培训演练提 能力、文化浸润浓氛围、机制创新促长 效"为主线,探索构建"资源互通、责任 共担、安全共治"的校消协同发展新格 局,合力书写平安校园建设新篇章。

### 党建引领 校消协同

打造平安校园建设实践范例

在重庆财经职业学院的校园里,

活跃着这样一支队伍——他们步履坚 定地穿梭于教学楼、宿舍区、运动场, 将消防知识带到师生身边,用行动筑 牢校园安全防线。他们就是"蓝焰"校 园消防志愿者服务队。

安全是高校发展的生命线,更是 立德树人、学科建设的基本前提。重 庆财经职业学院始终将高质量平安校 园建设置于办学治校的突出位置,从 政治高度、全局视角谋划安全工作,努 力营造更加安全、和谐、稳定的校园环

强化党建引领,筑牢校园安全堡 垒。学校坚持把党建贯穿于安全工作 全过程,常态化开展主题党日、专题学 习研讨等活动,组织师生党员走进消 防救援站开展实践教学,"零距离"接

触消防,感受消防,学习消防;设立"安 全先锋岗"、组建"蓝焰"校园消防志愿 者服务队,共建"党建引领+消防安全" 实践基地,培育出300余名"懂安全、 会应急、能担当"的学生骨干,构建起 "党员带头、师生参与、全域覆盖"的安 全防控网络。

校消协同共建,治理模式"由点及 面"。学校紧扣消防安全教育与师生 安全素养培育的深度融合目标,成立 "校消协同安全发展领导小组",建立 "需求对接一方案制定一落地实施一 考核评估"全链条工作闭环;健全校消 (学校与属地消防救援机构)协同合作 机制,推动消防安全治理模式从最初 的单点应急联动,向全方位、多层次、 广覆盖的"面状"防控格局演进,形成

独具职业院校特色的校消协同治理体

今年初,学校获评永川区2024年 度单位内部安全保卫工作"先进集 体"。连续3年获评该项荣誉,既是学 校扎实推进平安校园建设的坚实成 果,也是其卓越安全治理效能的有力 印证。

#### 训战一体 文化浸润 多点发力筑牢校园安全防线

"消防文创大赛"吸引全校300余 名学生踊跃参与,征集创意作品170 余幅;"露天消防培训"通过消防技能 大比武、起火实验观摩、有奖知识问答 等活动,提升师生消防安全意识;"应 急疏散演练"组织有序、响应迅速,学

生高效撤离至安全区域……在重庆财 经职业学院消防宣传月期间,一系列 活动接续开展,推动消防安全教育人 脑入心。

近年来,学校坚持以文体活动为 载体,拓展安全文化传播矩阵。譬如, 师生与消防指战员共同创编消防主题 文艺作品,将逃生技巧、灭火动作融入 艺术表演,开展消防器材创意展演、安 全主题T台秀、"平安画卷,消防同行" 消防文创大赛等特色活动。"通过'文 艺+科普+实践'多维融合,能够有效推 动安全文化从'被动接受'向'主动参 与'转变,实现安全教育从'说教课堂' 向'青春剧场'的跨越。"学校保卫部相 关负责人表示。

为进一步提升师生安全素养,学

校还创新"理论+实战"双轮驱动模式, 构建"1+3+N"安全培训体系(1堂理论 必修课+3项必备技能+N类场景演 练)。

在此体系支撑下,学校定期组织 开展"消防安全指导员五进行动",深 入学校食堂、教师办公区、学生社区宿 舍、实训室、活动中心等重点区域开展 "穿透式"隐患排查15次,指导整改隐 患42项,校园消防治理水平显著提升。

平安校园建设需常抓不懈,久久 为功。立足新征程,重庆财经职业学 院将持续筑牢校园安全防线,以更高 水平的平安校园建设成效,为"十四 五"圆满收官与"十五五"稳健启航提 供坚实安全保障。

刘俊毅 颜行 杨亮